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ІНСТИТУТ РАДНИКА У ВІТЧИЗНЯНІЙ СИСТЕМІ ПУБЛІЧНОЇ СЛУЖБИ:  

СТАН І ПРОБЛЕМИ ЛЕГАЛЬНОГО ЗАКРІПЛЕННЯ 
 
Статтю присвячено осмисленню специфіки соціальної місії і стану легального закріплення адміністративної пра-

восуб'єктності радників в органах державної влади й органах місцевого самоврядування. Установлено, що ангаже-
мент кандидатів на посади радників здійснюється у контексті забезпечення наукового супроводу формування і реа-
лізації державної політики, імплементації кращих управлінських практик, пошуку оптимальних управлінсько-правових 
алгоритмів вирішення колізій, підвищення якості підготовки управлінських рішень суб'єктами владних повноважень. 
Констатовано необхідність новелізації вітчизняного службового законодавства з метою конкретизації функцій, ос-
новних завдань і повноважень радників, артикуляції базових кваліфікаційних вимог до кандидатів на посади радників, 
чіткого визначення правових основ взаємодії радників із кар'єрними публічними службовцями та комунікації з інсти-
тутами громадянського суспільства, артикуляції морально-етичних імперативів службової діяльності радників.  

Ключові слова: публічна служба, патронатна служба, радник в органах державної влади й органах місцевого само-
врядування, штатний радник, радник на громадських засадах. 

 
ВСТУП 
Тяглість державницької ідеї й осмислене прагнення 

до свободи є важливими маркерами української ідентич-
ності. Багато поколінь українців прагнули до самовизна-
чення у межах етнічних теренів. Масштабні національно-
визвольні змагання у різні історичні епохи незмінно мали 
за основну мету звільнення від іноземного гніту та за-
кладення підвалин власної держави. Щоразу українці 
змушені були долати потужний тиск військово-
карального апарату держав-поневолювачів, кревно заці-
кавлених у колонізації території, викоріненні будь-яких 
проявів українства та манкуртизації національних духов-
них лідерів. Навіть в умовах смертельної загрози та не-
вимовної скрути за радянських часів незламна воля і 
життєві сили українського народу були збережені, що 
стало запорукою для національного відродження і відно-
влення держави. Акт проголошення незалежності Украї-
ни від 24 серпня 1991 року став політико-правовою осно-
вою створення самостійної Української держави. Приро-
дно, що ґрунтована на приматі інтересів держави та 
пріоритетизації використання імперативного методу у 
державному управлінні постколоніальна адміністрація 
була неспроможна забезпечити ствердження лібераль-
них цінностей і дотримання суб'єктивних прав приватних 
осіб. Лише останнім часом започатковано імплементацію 
європейських стандартів належного врядування у кон-
тексті розбудови людиноцентричної та інклюзивної сис-
теми публічного адміністрування. Безперечно, її стриж-
нем є публічна служба, що у широкому сенсі тлумачить-
ся громадянським суспільством як "почесний обов'язок 
шляхетних людей". Перегляд соціальної місії публічних 
службовців, забезпечення належної реалізації легально-
го публічного інтересу, перезавантаження бюрократич-
ного апарату та апробація нових підходів до розв'язання 
проблем у публічному секторі потребує сучасного науко-
во-аналітичного супроводу. Важливим інтелектуальним і 
креативним компонентом публічної служби є інститут 
радників керівників органів публічної влади. 

Ангажемент кваліфікованих представників фахово-
го/експертного середовища на посади радників в органах 
державної влади й органах місцевого самоврядування 
традиційно розглядається крізь призму підвищення якос-
ті нормотворчої діяльності та прийняття збалансованих 
адміністративно-управлінських рішень уповноваженими 
суб'єктами владних повноважень, налагодження ефек-
тивної комунікації і партнерської взаємодії органів публі-
чної влади з масмедіа та громадськістю. Водночас недо-
статня визначеність правового статусу радників, розми-
тість їхнього "функціоналу" та відсутність чітких критеріїв 

оцінювання ефективності службової діяльності привер-
тає увагу широкого загалу до цього службово-правового 
інституту. У суспільстві діяльність радників нерідко тлу-
мачиться упереджено-негативно. Як наслідок, радники 
асоціюються з "другим ешелоном влади/неформальним 
інститутом публічної влади", "безвідповідальним оточен-
ням високопосадовців", "привілейованою управлінською 
кастою", "інструментом латентного впливу на прийняття 
управлінських рішень", "сполучною ланкою між керівни-
ками і лобістським середовищем" або ж навіть "делікат-
ною матерією, через яку здійснюється корупційний 
вплив". У середовищі кар'єрних публічних службовців 
радники часто сприймаються з недовірою, що зумовлено 
поляризацією політичної і кар'єрної компонент публічної 
служби, поширеним сприйняттям радників як "чужорід-
них зовнішніх креатур" та "елементів фаворитизації пуб-
лічної служби", існуванням потенційної загрози політично 
мотивованого втручання радників у публічно-владну 
управлінську діяльність державних службовців та/або 
посадових осіб місцевого самоврядування. Окремі ма-
смедіа апріорно прагнуть до епатажного висвітлення 
діяльності радників, акцентуючи увагу на безсистемному 
характері кадрової селекції без урахування "фахового 
бекграунду" кандидатів, їх "придворному" статусі, залеж-
ності від "прихильності патрона", необхідності "витончено 
маневрувати", "компліментарно реагувати", приреченості 
зберігати "високу довіру" та перманентно підтверджувати 
власну лояльність. Зауважимо, що певні підстави для 
конструктивної критики існують, оскільки радники часто 
демонструють низький фаховий рівень і політичну заан-
гажованість, а також сприяють просуванню корпоратив-
них інтересів окремих лобістських груп. Зазначене вище 
свідчить про необхідність комплексного аналізу специфі-
ки легального закріплення інституту радників у системі 
публічної служби, з'ясування особливостей їхньої адміні-
стративної правосуб'єктності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі 
аспекти правового статусу радників органів публічної 
влади/посадових осіб та особливості організації їхньої 
службової діяльності традиційно висвітлюються публі-
цистами і громадськими діячами. Натомість у вітчизня-
ній адміністративно-правовій науці проблема функціо-
нування інституту радника розглядається спорадично й 
побіжно, переважно крізь призму осмислення соціаль-
но-правового феномену патронатної служби (Н. В. Бон-
даренко [1], О. І. Костилєв [2], Г. Д. Стратієнко [3],  
В. В. Чорна [4] та ін.). Об'єктивним наслідком ухвали Зако-
ну України "Про державну службу" від 10 грудня 2015 року 
стала архаїзація значної частини наукового доробку попе-
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редників. Тобто, з одного боку, відповідний предметний 
суспільний дискурс відсутній, традиція системного науко-
вого дослідження стану та проблем нормативно-
правового закріплення інституту радника органу публічної 
влади загалом не сформувалася, а з іншого боку, унаслі-
док новелізації службового законодавства артикульовані 
раніше судження, узагальнення і висновки значною мірою 
втратили актуальність і потребують переосмислення.  

Невирішені раніше проблеми. Нині необхідність 
комплексного дослідження службово-правового інституту 
радника органу публічної влади зберігається. Вважаємо, 
що першочергово слід приділити увагу концептуальному 
обґрунтуванню соціальної місії радників у контексті стве-
рдження людиноцентричної і проактивної моделі публіч-
ного адміністрування, вичерпному й уніфікованому нор-
мативно-правовому закріпленню їхньої адміністративної 
правосуб'єктності (зокрема і визначенню стратегічних 
напрямів службової діяльності радників і розмежуванню 
повноважень радників і кар'єрних публічних службовців), 
виокремленню функціонально зумовлених загальних 
кваліфікаційних вимог до кандидатів на посаду радника 
органу публічної влади, формальному закріпленню нау-
ково обґрунтованого "каталогу індикаторів" оцінювання 
ефективності службової діяльності радників, визначенню 
морально-етичних імперативів службової діяльності та 
поведінки радників тощо. 

Метою статті є осмислення стану і проблем норма-
тивно-правового закріплення інституту радника у вітчи-
зняній системі публічної служби з особливою акцентуа-
цією уваги на аналізі стану наукового дискурсу щодо 
соціальної місії радників, з'ясуванні традиції офіційного 
дефініціювання правової категорії "радник" і стану фо-
рмального визначення професійно-кваліфікаційної ха-
рактеристики посади радника, виявленні специфіки 
легалізації інституту радника в органах виконавчої вла-
ди, характеристиці загальної адміністративної правосу-
б'єктності радників та артикуляції пропозицій щодо пер-
спектив підвищення суб'єктивізації радників органів 
публічної влади/посадових осіб.  

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
За даними LIGA.net станом на жовтень 2020 року 

радниками і помічниками найвищих посадових осіб в 
Україні працювало 534 особи [5]. На нашу думку, до-
сить висока питома вага цієї категорії персоналу об'єк-
тивно зумовлена транзитним характером українського 
суспільства, незавершеністю державного будівництва, 
зашкарублістю вітчизняної системи публічної служби й 
архаїчністю панівної доктрини публічного управління, 
ґрунтованої значною мірою на радянській тоталітарній 
номенклатурній кадровій парадигмі. Світовий досвід 
розбудови державних бюрократичних систем свідчить, 
що в умовах перманентної управлінської кризи зрос-
тання чисельності радників керівників органів публічної 
влади ("радників-універсалів", "радників-експертів", 
"радників – політичних ад'ютантів") зазвичай виправдо-
вується прагненням компенсувати відсутність високо-
кваліфікованих кар'єрних публічних службовців.  

Фаховий дискурс щодо правового статусу радників у 
системі публічної служби відчутно активізувався на тлі 
оприлюдненої нещодавно Президентом України пропо-
зиції щодо необхідності новелізації окремих положень 
Закону України "Про запобігання корупції" шляхом відно-
влення обов'язкової перевірки декларацій осіб, які обій-
мають посади радника або помічника Голови Верховної 
Ради України, та проведення спеціальної перевірки кан-
дидатів на ці посади. Невдовзі ідея була підтримана та 
поглиблена спікером українського парламенту, який на 
засіданні погоджувальної ради від 31 травня 2021 року 
фактично визнав помилковість попереднього рішення 
Верховної Ради України щодо вилучення радників і помі-
чників керівників органів публічної влади з переліку  

суб'єктів декларування доходів [6] (тобто йдеться про 
поновлення норми Закону України "Про запобігання ко-
рупції", що зберігала чинність до 17 вересня 2020 року 
[7]). Окремо наголошено на необхідності поширення дії 
цієї норми на всіх радників і помічників Голови Верховної 
Ради України, заступників Голови Верховної Ради Украї-
ни, а також радників Офісу Президента України та рад-
ників Кабінету Міністрів України. Зауважимо, що такий 
підхід є цілком обґрунтований, оскільки в п. 3 примітки до 
ст. 368 Кримінального кодексу України радників Прези-
дента України, Голови Верховної Ради України, прем'єр-
міністра України визнано "службовими особами, які зай-
мають особливо відповідальне становище" [8]. 

Нині у вітчизняному законодавстві відсутнє як уніфі-
коване визначення родової категорії "радник", так і чітке 
легальне тлумачення звуженої службово-правової дефі-
ніції "радник органу публічної влади/посадової особи". 
Натомість упродовж останніх 25 років в окремих норма-
тивно-правових актах різної юридичної сили (трьох зако-
нах, одній постанові Кабінету Міністрів України та десяти 
наказах центральних органів виконавчої влади, серед 
яких найбільшою є питома вага наказів Фонду державно-
го майна України) дефініційовано 13 еклектичних варіан-
тів терміна "радник" на кшталт "юридична особа (або 
об'єднання юридичних осіб), яка за договором із держав-
ним органом приватизації бере на себе зобов'язання 
щодо надання послуг із підготовки об'єкта до приватиза-
ції, пошуку потенційних покупців та організації продажу 
пакета акцій" [9], "особа, призначена державою для на-
дання допомоги у розслідуванні уповноваженому пред-
ставникові такої держави" [10], "особа, яка визнана пе-
реможцем конкурсу та з якою укладено договір про на-
дання послуг радника" [11], "учасник конкурсу, що визна-
чений конкурсною комісією переможцем конкурсу, з яким 
буде укладено договір про надання послуг радника" [12], 
"фізична та/або юридична особа, яка за договором бере 
на себе зобов'язання щодо надання послуг у процесі 
підготовки проєкту, що здійснюється за умови державно-
приватного партнерства" [13], "особа, яка за договором з 
органом приватизації бере на себе зобов'язання щодо 
надання послуг у процесі приватизації об'єктів державної 
і комунальної власності, у тому числі пошуку потенційних 
покупців об'єктів приватизації, з визначенням стартової 
ціни об'єктів великої приватизації" [14], "фізична та/або 
юридична особа, яка за договором бере на себе зобов'я-
зання щодо надання послуг у процесі підготовки проєкту, 
що здійснюється на умовах концесії" [15], тощо. Отже, в 
Україні сформувалася традиція використання поняття 
"радник" у контексті правового забезпечення проведення 
відкритих торгів, продажу пакетів акцій банків/відкритих 
акціонерних товариств, розслідування авіаційних подій із 
цивільними повітряними суднами тощо. Натомість спроб 
розширеного дефініціювання службово-правового фе-
номена радника не здійснювалося. Можливо, це зумов-
лено недооцінкою унікального позитивного інноваційного 
потенціалу зазначеної посадової особи або ж свідомим її 
нівелюванням і сприйняттям як суто утилітарного явища.  

Водночас зазначимо, що у Національному класифі-
каторі України "Класифікатор професій ДК 003:2010" 
професійна назва "радник (органи державної влади)" 
розміщена під кодом професії 2419.3 класифікаційного 
угруповання "Професіонали державної служби" (примі-
тно, що фахівці наголошують на доцільності правового 
закріплення розширеної назви коду "Професіонали 
державної служби та місцевого самоврядування") [16]. 

Типова професійно-кваліфікаційна характеристика 
посади радника керівника органу державної влади наразі 
нормативно не закріплена. Наказом Національного аге-
нтства України з питань державної служби № 147 від 
11.07.2017 [17] було скасовано Довідник типових профе-
сійно-кваліфікаційних характеристик посад державних 
службовців, де у тому числі йшлося про професійно-
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кваліфікаційну характеристику посади радника. Принагі-
дно зазначимо, що загальні кваліфікаційні вимоги до 
кандидата на посаду радника було артикульовано таким 
чином: вища освіта відповідного професійного спряму-
вання за освітньо-кваліфікаційним рівнем магістра, спеці-
аліста; стаж роботи за фахом на державній службі на ке-
рівних посадах не менше 2 років або робота за фахом не 
менше 3 років за необхідності, з урахуванням виконання 
структурним підрозділом основних завдань і функцій; піс-
лядипломна освіта у сфері управління/магістр державного 
управління за відповідною спеціалізацією [18]. 

Натомість відповідно до наказу Національного агент-
ства України з питань державної служби № 203-19 від 
7 листопада 2019 року "Про затвердження Типових про-
фесійно-кваліфікаційних характеристик посадових осіб 
місцевого самоврядування" затверджено типову профе-
сійно-кваліфікаційну характеристику радника (консульта-
нта) міського голови, голови обласної, районної (район-
ної в місті) ради. Завдання, обов'язки та повноваження 
цієї категорії посадових осіб місцевого самоврядування 
визначено таким чином: здійснення аналітичного забез-
печення діяльності керівника у ході реалізації ним повно-
важень; участь у підготовці поточних і перспективних 
планів роботи, проєктів рішень і розпоряджень керівника; 
здійснення аналізу стану справ за відповідним напря-
мом; розроблення пропозицій щодо підвищення ефекти-
вності роботи керівника; участь в організації та прове-
денні організаційних заходів (нарад, колегій, семінарів, 
конференцій, засідань); виконання "дорадчої роботи"; 
підготовка інформаційно-аналітичних, доповідних запи-
сок, оглядів, звітів, проєктів доповідей тощо; забезпечен-
ня розвитку інформаційних зв'язків між структурними 
підрозділами виконавчого комітету (апарату) міської, 
апарату обласної, районної (районної в місті) ради з ви-
конавчими органами відповідної ради, підприємствами, 
установами, громадськими об'єднаннями. Радник (кон-
сультант) має право отримувати від структурних підроз-
ділів виконавчого комітету (апарату), апарату ради інфо-
рмацію та матеріали, необхідні для виконання посадових 
обов'язків і завдань, а також вносити керівнику пропози-
ції щодо вдосконалення діяльності ради. Примітно, що 
крім володіння чинною нормативно-правовою базою ра-
дник (консультант) повинен знати: вітчизняну і зарубіжну 
правозастосовну практику з питань, що належать до 
компетенції місцевої ради; основи економіки, права та 
політології; інструкцію з діловодства, правила внутріш-
нього розпорядку; правила ділового етикету; правила 
охорони праці та протипожежної безпеки; базові програ-
ми роботи на комп'ютері. Кваліфікаційні вимоги до рад-
ника є мінімальними, а саме: вища освіта не нижче сту-
пеня магістра/спеціаліста; вільне володіння державною 
мовою. Вимоги до стажу роботи не передбачено [19]. 

Визначальним для легалізації інституту радника в ор-
ганах виконавчої влади є Закон України "Про державну 
службу". Відповідно до ч. 1 ст. 92 цього Закону посада 
радника віднесена до посад патронатної служби (прина-
гідно зазначимо, що ця норма не містить вичерпного 
переліку органів державної влади/посадових осіб, при 
яких утворюються посади патронатної служби, оскільки 
крім перерахованих у законі суб'єктів передбачено також 
їхнє запровадження "в інших державних органах"). За-
уважимо, що патронатна служба як різновид публічної 
служби функціонує в інтересах суспільства та держави 
та безпосередньо полягає у забезпеченні діяльності ок-
ремих "суб'єктів публічно-владної компетенції". Праців-
ник патронатної служби належить до особливої категорії 
публічних службовців, які у складі допоміжного органу 
(апарату) керівника забезпечують підготовку необхідних 
матеріалів для прийняття управлінських рішень, аналі-
зують управлінську практику, здійснюють моніторинг ста-
ну виконання управлінських рішень та організують зов-
нішню комунікацію керівника. Титульним законом перед-

бачено, що радник призначається на посаду на строк 
повноважень посадової особи, працівником патронатної 
служби якого вона призначається. Згідно з п. 18 ч. 3 ст. 3 
Закону України "Про державну службу" прямо визначено, 
що дія цього Закону на працівників патронатної служби 
не поширюється. Натомість "на працівників патронатної 
служби поширюється дія законодавства про працю, крім 
статей 39-1, 41-43-1, 49-2 та ч. 184 Кодексу законів про 
працю України. Працівники патронатної служби прийма-
ються на роботу на умовах строкового трудового дого-
вору за основним місцем роботи (штатні працівники) або 
на громадських засадах (позаштатні працівники). Особ-
ливе значення для формального розмежування держав-
ної служби та патронатної служби має закріплений в 
абз. 2 ч. 2 ст. 9 Закону України "Про державну службу" 
імператив щодо відсутності обов'язку державних служ-
бовців при виконанні своїх обов'язків виконувати дору-
чення працівників патронатної служби [20].  

Відповідно до ч. 3 ст. 42 Закону України "Про Кабі-
нет Міністрів України" встановлено, що для здійснення 
прем'єр-міністром України своїх повноважень у складі 
Секретаріату Кабінету Міністрів України утворюється 
апарат прем'єр-міністра України як патронатна служба. 
Цим нормативно-правовим актом також передбачено 
утворення у складі Секретаріату Кабінету Міністрів Ук-
раїни патронатних служб першого віце-прем'єр-міністра 
України, віце-прем'єр-міністрів України та міністрів, які 
не очолюють міністерства (зазначимо, що згідно з п. 12 
Положення про Секретаріат Кабінету Міністрів, мета 
цих патронатних служб полягає в організаційному, ін-
формаційному й аналітичному забезпеченні здійснення 
зазначеними посадовими особами своїх повноважень, 
а також "сприяння створенню належних умов для їхньої 
діяльності та забезпечення зв'язку з державними ор-
ганами, органами місцевого самоврядування, їх поса-
довими особами, громадськістю, іноземними і міжнаро-
дними організаціями, засобами масової інформації" 
[21]). Працівники патронатних служб призначаються на 
посаду та звільняються з посади державним секрета-
рем Кабінету Міністрів України за поданням відповідно 
першого віце-прем'єр-міністра України, віце-прем'єр-
міністрів України та міністра, який не очолює міністерс-
тво. Припинення повноважень Кабінету Міністрів Украї-
ни є підставою для звільнення з посад працівників за-
значених вище патронатних служб [22].  

Згідно зі ст. 12 Закону України "Про центральні ор-
гани виконавчої влади" врегульовано діяльність патро-
натної служби міністра, який очолює міністерство. Цим 
Законом установлено, що патронатна служба міністра 
здійснює консультування міністра, підготовку необхід-
них для виконання завдань міністерства матеріалів, 
забезпечує зв'язок із посадовими особами інших орга-
нів державної влади, організацію зустрічей і зв'язків із 
громадськістю, засобами масової інформації, а також 
виконує інші доручення міністра. Примітно, що чисель-
ність патронатної служби міністра не може становити 
більше десяти осіб. Персональний склад патронатної 
служби міністра визначає самостійно міністр. Працівни-
ки патронатної служби міністра призначаються на по-
саду та звільняються з посади державним секретарем 
міністерства за поданням міністра, а також у зв'язку зі 
звільненням міністра. Відповідно до ч. 6 ст. 12 цього 
Закону встановлено, що працівники патронатної служби 
міністра не мають права давати доручення державним 
службовцям і працівникам міністерства [23]. Принагідно 
зазначимо, що до 6 серпня 2016 року зберігала чин-
ність Постанова Кабінету Міністрів України № 851 від 
19 травня 1999 року, якою було закріплено Порядок 
перебування на державній службі працівників патрона-
тної служби членів Кабінету Міністрів України та голів 
державних адміністрацій [24]. Скасування цієї постано-
ви зумовлено її неузгодженістю з нормами Закону Укра-
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їни "Про державну службу", яким працівники патронат-
ної служби державними службовцями не визнавалися.  

Інститут радника іманентний обласним державним 
адміністраціям, що здійснюють виконавчу владу на те-
риторії певних областей і реалізують повноваження, 
делеговані їм відповідними обласними радами. Відпо-
відно до п. 9 ч. 1 ст. 39 Закону України "Про місцеві 
державні адміністрації" до повноважень голів місцевих 
державних адміністрацій у тому числі віднесено утво-
рення для сприяння здійсненню повноважень місцевих 
державних адміністрацій консультативних, дорадчих та 
інших допоміжних органів, служб та комісій, члени яких 
виконують свої функції на громадських засадах, а також 
визначення їхніх завдань, функцій і персонального 
складу [25]. Нормотворча діяльність голів обласних 
місцевих державних адміністрацій щодо призначення 
радників ґрунтується на зазначеній нормі закону. 

Зауважимо, що в Україні ствердилася традиція при-
значення радників керівників органів публічної влади, 
що не належать до системи суб'єктів публічного адміні-
стрування. Так, відповідно до указу Президента України 
№ 309/2021 від 26.07.2021 р. "Про Радника Президента 
України" легалізовано інститут радника Президента 
України. У цьому указі прямо вказано, що "посада Рад-
ника Президента України належить до посад патронат-
ної служби Президента України" [26]. 

Радники Голови Верховної Ради України входять до 
складу Секретаріату Голови Верховної Ради України, 
наділеного статусом "патронатної служби у структурі 
Апарату Верховної Ради України", що здійснює моніто-
ринг соціально-економічних і політичних процесів в Ук-
раїні, організаційне, інформаційне, консультативне за-
безпечення діяльності Голови Верховної Ради України, 
забезпечує його оперативну взаємодію з різними  
суб'єктами на внутрішньоорганізаційному та зовнішньо-
організаційному рівнях, здійснює підготовку й експерти-
зу законопроєктів, організує комунікацію з органами 
публічної влади та громадянським суспільством тощо [27]. 

Діяльність позаштатних радників Генерального про-
курора України регулюється Положенням про радників 
Генерального прокурора (на громадських засадах), за-
твердженим наказом Генерального прокурора № 39 від 
22.01.2020 р. [28]. 

Інститут радника притаманний Державній судовій ад-
міністрації України, що є "державним органом у системі 
правосуддя, який здійснює організаційне та фінансове 
забезпечення діяльності органів судової влади у межах 
повноважень, установлених законом" [29], а також низці 
інших органів державної влади й органів місцевого само-
врядування. Зауважимо, що за відсутності типово-
го/взірцевого/рамкового положення про радника органу 
публічної влади/уповноваженої посадової особи на прак-
тиці у кожному конкретному випадку відповідні відомчі 
положення затверджуються одноосібно керівниками цих 
органів публічної влади на власний розсуд, що призво-
дить до невмотивованого встановлення кваліфікаційних 
вимог до кандидатів на посади радника та довільного 
визначення їх адміністративної правосуб'єктності.  

Комплексний аналіз усталеної практики нормативно-
правового регулювання діяльності радників керівників 
органів публічної влади дає підстави стверджувати таке: 

• службова місія радника стратегічно полягає в іні-
ціативному та замовному розробленні науково обґрунто-
ваних поліваріантних пропозицій щодо прийняття конк-
ретних адміністративно-управлінських рішень (пошуку 
оптимальних управлінських алгоритмів вирішення колізій 
у публічно-владній сфері), фаховому опрацюванні проєк-
тів актів публічного управління, консультуванні керівника 
з поточних питань комплексного характеру, наданні до-
відкової інформації щодо кращих управлінських практик;  

• базові функції радника можна узагальнено ви-
значити таким чином: підготовка аналітичних, інформа-

ційних, довідкових матеріалів із питань, віднесених від-
повідно до розподілу обов'язків до предмета його ві-
дання; виконання окремих доручень керівника органу 
публічної адміністрації (наприклад, аналіз пропонова-
них іншими суб'єктами проєктів управлінських рішень, 
моніторинг стану виконання наказів/доручень керівника 
окремими органами/структурними підрозділами); інфо-
рмування керівника про ймовірні правові та соціальні 
наслідки реалізації конкретних управлінських рішень; 
вивчення й поширення позитивного досвіду формуван-
ня й реалізації державної політики в окремих сферах; 
організація діяльності консультативно-дорадчих органів 
за дорученням керівника тощо; 

• основні обов'язки радника полягають: у додер-
жанні вимог законів та інших нормативно-правових ак-
тів; сприянні приватним особам у реалізації суб'єктив-
них прав і законних інтересів; повідомленні керівника 
органу публічної влади про конфлікт інтересів та/або 
випадки звернення інших осіб із метою схилення до 
вчинення корупційних правопорушень; участь у налаго-
дженні взаємодії органу публічної влади з іншими ор-
ганами державної влади, органами місцевого самовря-
дування і недержавними суб'єктами; нерозголошенні 
інформації, що стала відома у зв'язку з виконанням по-
садових обов'язків; дотриманні деонтологічних станда-
ртів службової діяльності тощо; 

• основні права радника зазвичай артикулюються 
таким чином: внесення пропозицій із питань, віднесених 
до його компетенції; отримання від структурних підроз-
ділів і посадових/службових осіб матеріалів, необхідних 
для виконання доручення керівника; доступ в установ-
леному законом порядку у зв'язку з виконанням поса-
дових обов'язків до будинків/споруд/приміщень, де ро-
зміщені органи публічної влади, тощо; 

• звільнення особи з посади радника здійснюється 
у таких випадках: за ініціативою керівника органу публі-
чної влади; у зв'язку із закінченням строку, на який осо-
ба була призначена на посаду радника; у зв'язку зі зві-
льненням керівника органу публічної влади; за власним 
бажанням. Наголосимо, що підставами для достроково-
го звільнення особи з посади радника є: розголошення 
інформації, що стала відома у зв'язку з виконанням 
службових обов'язків; використання радником свого 
службового становища в особистих інтересах або в 
інтересах інших осіб; отримання від приватних осіб по-
дарунків, грошової винагороди, послуг або іншої вина-
городи за діяльність, пов'язану з виконанням службових 
обов'язків; набуття законної сили вироку суду; припи-
нення громадянства України; надання підроблених до-
кументів або завідомо неправдивих відомостей під час 
призначення на посаду; визнання особи недієздатною. 

На нашу думку, перспектива вдосконалення норма-
тивно-правового регулювання службової діяльності 
радників керівників органів публічної влади полягає у 
першочерговому вжитті таких заходів:  

• ухвалення спеціального закону про патронатну 
службу, де необхідно закріпити право конкретних орга-
нів публічної влади створювати патронатні служби, пе-
редбачити вичерпний перелік посад патронатної служ-
би для кожного із цих органів, передбачити право рівно-
го доступу громадян до патронатної служби, запрова-
дити уніфікований механізм рекрутування і призначен-
ня на посади працівників патронатної служби на основі 
професійних досягнень кандидатів та їхніх ділових і 
особистих якостей, диференціювати повноваження ра-
дників залежно від специфіки публічно-владної діяль-
ності органів публічної влади/посадових осіб, при яких 
створюються патронатні служби; 

• наголошуємо на неприпустимості еклектичного 
тлумачення правового статусу радника органу публіч-
ної влади/уповноваженої посадової особи і нагальній 
необхідності розроблення модельного нормативно-
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правового акту про радника. Першочергово слід розв'я-
зати стрижневі проблеми рекрутування/призначен-
ня/підпорядкування/звільнення радника, артикуляції 
основних функцій, завдань і повноважень радника, за-
провадження механізмів моніторингу/оцінювання ефек-
тивності службової діяльності радників, визначення 
правових засад притягнення радників до дисциплінар-
ної відповідальності тощо; 

• запровадження диференційованого підходу до ви-
значення кількості радників для окремих органів публічної 
влади/посадових осіб (принагідно зауважимо, що у Данії 
міністри мають право наймати лише одного спеціального 
радника, основним завданням якого є консультування з 
питань комунікації із засобами масової інформації); 

• уточнення адміністративної правосуб'єктності 
радників шляхом формального закріплення таких по-
ложень: права участі в організаційних заходах (нара-
дах, засіданнях, зборах тощо), де здійснюється колегіа-
льне вироблення адміністративно-управлінських рі-
шень; права безперешкодного доступу до керівника з 
метою забезпечення регулярної ділової комунікації за-
для оперативного обговорення нагальних проблем; 
права ознайомлення з документами/кореспонденцією 
за напрямом службової діяльності (природно, за винят-
ком документів з обмежувальним грифом) тощо; 

• вичерпне розмежування компетенції радників і 
кар'єрних публічних службовців, унеможливлення слу-
жбового домінування (встановлення формального або 
неформального ієрархічного підпорядкування, наділен-
ня організаційно-розпорядчими повноваженнями) рад-
ників у відносинах з іншими посадовими/службовими 
особами, вироблення і запровадження збалансованого 
механізму комунікації і взаємодії радників із кар'єрними 
публічними службовцями, мінімізації реалізації радни-
ками "закритих управлінських проєктів"; 

• легальне закріплення імперативу щодо транспа-
рентності службової діяльності та підзвітності радників; 

• запровадження науково обґрунтованого та соці-
ально акцептованого "каталогу критеріїв" оцінювання 
ефективності службової діяльності радників тощо.  

 
ВИСНОВКИ 
Резюмуючи, зазначимо, що ствердження інституту 

радника у публічно-владній сфері є одним із висхідних 
службово-правових трендів. Радники є особливою кате-
горією публічних службовців у системі патронатної слу-
жби, які призначаються на відповідні посади уповнова-
женими керівниками органів публічної влади поза кон-
курсом на тимчасовій основі (до закінчення каден-
ції/строку повноважень керівника). Радники долучені до 
реалізації публічно-владних повноважень у контексті 
забезпечення реалізації легального публічного інтере-
су. Безперечно, основним завданням радників є спри-
яння керівникам органів публічної влади у підготовці 
обґрунтованих адміністративно-управлінських рішень і 
налагодження партнерської взаємодії з іншими суб'єк-
тами владних повноважень та інститутами громадянсь-
кого суспільства. Проблема селекції кандидатів на по-
сади радників керівників органів публічної влади є пре-
дметом жвавої дискусії, оскільки в суспільній свідомості 
сформувався досить контроверсійний збірний образ 
радника. Це зумовлено його належністю до службових 
осіб, які займають особливо відповідальне становище 
та виконують посадові обов'язки в умовах існування 
високого рівня корупційних ризиків. У вітчизняному 
службовому законодавстві визначено загальні органі-
заційно-правові засади службової діяльності радників 
керівників органів публічної влади, однак нині зберіга-
ється необхідність уніфікації правового статусу радників 
керівників органів публічної влади шляхом стандартиза-
ції кваліфікаційних вимог до кандидатів на посади радни-
ків керівників органів публічної влади, конкретизації їх-

ньої адміністративної правосуб'єктності, нормативного 
закріплення чисельності радників і диференційованого 
переліку посад радників для кожного органу публічної 
влади, визначення об'єктивних критеріїв оцінювання 
ефективності службової діяльності радників, запрова-
дження морально-етичних "імперативів-запобіжників" 
їхньої службової діяльності і поведінки тощо.  
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The article is devoted to understanding the specifics of the social mission and the state of legal consolidation of the administrative legal 
personality of councilors in public authorities and local governments.  

It is emphasized that the problem of selection of candidates for the positions of advisers to the heads of public authorities is the subject of 
lively discussion, as a rather controversial collective image of the adviser has formed in the public consciousness. This is due to his belonging to 
officials who hold a particularly responsible position and perform official duties in the presence of a high level of corruption risks. It is established 
that the commitment of candidates for advisers is carried out in the context of providing scientific support for the formation and implementation of 
public policy, implementation of best management practices, finding optimal management and legal algorithms for resolving conflicts, improving 
the quality of management decisions. 

The urgent need to improve the domestic service legislation by adopting a special law on patronage service in order to unify the legal 
framework for the organization and operation of patronage services. First of all, it is necessary to normatively enshrine the right of specific public 
authorities to establish a patronage service, to provide an exhaustive list of patronage service positions for each of these bodies, to provide the 
right of equal access to patronage service, to introduce a single mechanism for selection and appointment of patronage service employees. 
professional achievements and personal business qualities, to differentiate their powers depending on the specifics of public authority of individual 
officials, which create patronage services. 

There is also a need to specify the functions, main tasks and powers of advisers to heads of public authorities, articulation of basic 
qualification requirements for candidates for advisers, clear definition of legal bases of interaction of advisers with career civil servants and 
communication with civil society institutions, articulation of moral and ethical imperatives. official activity of advisers. 
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ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ДОКТРИНИ  

ЩОДО КВАЛІФІКАЦІЇ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ,  
УЧИНЕНИХ ОРГАНІЗОВАНИМИ ЗЛОЧИННИМИ УГРУПОВАННЯМИ,  

У КОНТЕКСТІ ЗМІН КРИМІНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА 
 
Досліджено проблеми формування доктрини права щодо кваліфікації кримінальних правопорушень, учинених орга-

нізованими злочинними угрупованнями, у зв'язку зі змінами кримінального законодавства України протягом 2020–
2021 років. Здійснено системний аналіз і сформульовано основні висновки щодо впливу впровадженого інституту 
кримінальних проступків на кваліфікацію кримінальних правопорушень, учинених організованими злочинними угрупо-
ваннями. Висвітлено основні законодавчі зміни ст. 255 Кримінального кодексу України "Створення, керівництво зло-
чинною спільнотою або злочинною організацією, а також участь у ній" відповідно до Закону України "Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо відповідальності за злочини, учинені злочинною спільнотою". Також 
сформульовано основний зміст юридичних складів злочинів, специфічна частина яких передбачена частинами 1–5 
ст. 255 Кримінального кодексу України; установлено обсяг і зміст понять "злочинна спільнота", "створення злочин-
ної організації, керівництво такою організацією або її структурними частинами", "участь у злочинній організації", 
"створення злочинної спільноти", "керівництво злочинною спільнотою". Наведено характеристику співвідношення 
юридичних складів злочинів, специфічна частина яких передбачена частинами 1–5 ст. 255 Кримінального кодексу Укра-
їни. Сформульовано основні правила кримінально-правової кваліфікації юридичних складів злочинів, специфічна час-
тина яких передбачена частинами 1–5 ст. 255 Кримінального кодексу України. Указано на необхідність формування 
специфічного підходу до кримінально-правової кваліфікації кримінальних проступків, учинених організованою групою 
або злочинною організацією, оскільки ця проблема не вирішується в нормативній площині й нині є питанням практи-
ки застосування кримінального права та доктрини кримінального права. 

 

Ключові слова: кримінальні проступки, злочинна спільнота, злочинна організація, організована група, створення 
злочинної спільноти, керівництво злочинною спільнотою, організовані злочинні угруповання. 

 
ВСТУП 
Актуальність проблематики. Статтею 1 Конститу-

ції України регламентовано: Україна є суверенна і не-
залежна, демократична, соціальна, правова держава. 
Одним із дестабілізуючих факторів у побудові правової 
держави є вчинення кримінальних правопорушень ор-
ганізованими злочинними угрупованнями. У зв'язку зі 
змінами кримінального законодавства протягом остан-
ніх двох років – суттєвих змін зазнали кримінально-
правові норми, які безпосередньо чи опосередковано 
впливають на кваліфікацію кримінальних правопору-
шень, учинених організованими злочинними угрупован-
нями. Зауважимо, що більшість наукових публікацій, 
присвячених дослідженню організованих злочинних 
угруповань, опубліковано до набрання чинності відпові-
дних змін у Кримінальному кодексі України (далі – КК). 

З урахуванням змін у кримінальному законодавстві 
кваліфікація кримінальних правопорушень, учинених 
організованими злочинними угрупованнями, потребує 

єдиних системних підходів, у першу чергу, на рівні судо-
вої правозастосовної практики. Формування української 
правової доктрини щодо кваліфікації кримінальних пра-
вопорушень, учинених організованими злочинними угру-
пованнями, є одним із суттєвих допоміжних орієнтирів у 
формуванні такої правозастосовної практики.  

Метою статті є формування окремих теоретичних 
підходів кваліфікації кримінальних правопорушень, 
учинених організованими злочинними угрупованнями. 
Для досягнення зазначеної мети визначено такі за-
вдання: проаналізувати основні законодавчі зміни щодо 
кваліфікації кримінальних правопорушень, учинених 
організованими злочинними угрупованнями; дати оцінку 
основних підходів щодо вирішення проблем кваліфіка-
ції таких кримінальних правопорушень у законотворчій і 
правозастосовній практиці України. 

Об'єктом дослідження є кримінальні правопорушен-
ня, учинені організованими злочинними угрупованнями; 
предметом дослідження – законодавчі положення, ос-
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